

临沂民生工作简报

第 4 期
(总第 4 期)

临沂民生工作办公室

2015 年 3 月 6 日

【本期要目】 我市春节期间文化活动精彩纷呈

市城管局打响“四大战役” 严控油烟污染
临港经济开发区节后务工人员就业呈现新特点

我市春节期间文化活动精彩纷呈

春节期间，市文广新局以“共筑中国梦，欢庆幸福年”为主题，全面筹划、精心安排了二十项主题群众文化活动，带动全市举办各类传统文化公益讲座 35 场，送演出下乡 378 场，公益电影放映 155 场次，410 支秧歌队参与了各类汇演、展演 1260 场，各项活动观众人数达到 280 余万人次。图书馆、文化馆、博物馆免费开放接待读者、观众、游客 12 万余人次。一是文化活动广泛承诺践诺。对各项活动明确具体负责

单位、负责人，逐项出台详细的活动方案。精心选择其中 386 项文化活动，在临沂日报、临沂宣传信息网、光明网、临沂文化信息网等进行全面公示，让人民群众便于观看并进行监督。二是市县公益文化单位文化惠民主力军作用明显。市、县公益文化单位全员动员、加班加点，筹划活动、排练节目，广泛巡演，发挥了文化惠民主力军作用。春节前至正月初七，市柳琴戏传承保护中心、市群众艺术馆文化惠民演出 56 场，市群众艺术馆公益培训 600 余人次，市图书馆主办各类讲座 9 次，市博物馆、市羲之书画院等单位主办各类书画作品展 15 场次。三是城乡互动更加深入。在市县文艺院团深入基层、深入农村进行演出的同时，基层文艺演出队伍也纷纷进城进行展演。河东区大店子柳琴剧团、兰山区溜山梆子剧团、弦子戏剧团等都在市群星小剧场进行演出，精彩的地方戏吸引了很多城市居民前来观看，能容纳 800 人的小剧场几乎场场爆满，累计观众达到 6500 余人次。第十届非遗暨民间艺术展举办了民间剪纸专题展，剪纸艺人熟练的技法、精美的作品受到观众特别是小朋友们的广泛欢迎。四是文化活动安全工作更加到位。文化部门将活动安全工作摆上重要位置，督促各组织单位科学制定安全预案，认真检查各种场所、场地、设施、设备等，确保各项文化活动安全顺利，实现了春节期间文化活动零事故。

市城管局打响“四大战役” 严控油烟污染

市城管局高度重视大气污染防治攻坚工作，严格按照市委、市政府的部署要求，认真履行工作职责，联合市直有关部门，全面打响大气污染防治“四大战役”，切实解决城区餐饮油烟等污染问题，进一步改善大气环境质量和城市人居环境。

一是打响油烟排放治理攻坚战役。明确城区外环线内所有饭店、宾馆、食堂等餐饮业油烟排放单位油烟净化装置安装、改造工作时限，责令尚未落实整改措施的企业、单位、食堂必须在规定时间内完成油烟净化装置安装工作，并实现达标排放。开展餐饮业油烟污染治理，取缔燃煤大灶。对整改工作进展缓慢、油烟排放长期不达标的企业、单位，采取坚决措施予以治理。对未安装油烟净化装置的，一律依法停业整顿；对拒不落实的，依法吊销卫生许可、经营许可，实施断电，形成严管严控的高压态势。整顿完成，经现场核查验收、出具书面同意意见后，方可恢复营业。新建餐饮单位，没有安装油烟净化设施的，依法一律不得办理行政许可。强化日常排查和执法检查，加大日常排查和登记管理力度，建立完善摸底排查、查处整改台账。

二是打响露天烧烤治理攻坚战役。推广烧烤进院、炉子进店、油烟进盆“三进”工作法，在推广使用环保无烟烧烤炉具、推进环保无烟烧烤大院建设等“疏”的措施基础上，

加大“堵”的力度，所有沿街露天烧烤一律取缔，实现炉子进店。室内烧烤必须使用环保型无烟炉具，配套使用油烟净化设备，实现城区烧烤店内经营、油烟净化全覆盖。落实属地管理、部门联动、联合执法机制，加强露天烧烤综合整治，定期开展集中整治活动，城区空气自动监测站周边2公里范围内，严禁从事烧烤经营活动。对拒不落实的，依法没收经营设备，吊销卫生许可、经营许可，依法实施强制断电。建立摸底排查、查处整改台账。

三是打响垃圾焚烧治理攻坚战。落实城区内垃圾、树叶等禁烧措施，开展当街焚烧垃圾行为专项整治。落实24小时举报电话及执法人员巡查值班制度，对梳理出的居民社区、街道、废品回收站等易发生焚烧行为的重点区域安排专人检查。加大日常检查、巡查工作力度和频次，对各类焚烧垃圾、杂物的行为，按照《山东省城镇容貌和环境卫生管理办法》相关规定进行处罚。建立县区、镇街、社区属地管理机制，实行网格化管理，责任到人。建立管理台账，梳理城区生活垃圾清运情况，对城乡接合部和农村地区生活垃圾收集运输实行全覆盖处理，消除管理盲区。加大清运力度，对保洁人员进行严格管理，完善垃圾中转站、垃圾房等环卫设施的配套，增加垃圾运送车辆频次，加大清运力度。

四是打响道路扬尘治理攻坚战。加大道路清扫保洁力度，实行道路深度冲洗常态化、精细化作业。每天出动30余台洒水车、洗扫车，对城区19条主干道进行不间断深度清

洗洒水作业，城区外环线内双向 2 车道以上道路，特别是南外环、西外环、大山路、双岭路、册山路等重点扬尘污染路段，使用高压冲洗车每天冲刷至少 1 次，洒水保洁 3 至 5 次，最大限度减少道路扬尘污染。

临港经济开发区节后务工人员 就业呈现新特点

近日，通过对区内部分企业以及“春风行动”招聘会调查分析，节后临港区企业用工呈现以下特点：

一是用工供需总量增加、结构趋向合理。从供需总量上看，此次参加招聘会的企业达到 62 家，同比增长 100%；提供就业岗位 2600 余个，同比增长 98%。2100 余人现场咨询，890 人达成就业意向。意向达成率同比增长 77.4%。从用工结构上看，27 家企业因扩大生产规模用工量增加，8 家企业因节后项目投产用工量增加，40 家企业对专业技术岗位人才存在用工需求；从用工人数上看，100 人以上企业 5 家，50 人以上企业 6 家。从行业分布上看，以二三产业用工为主，涉及冶金复合材料、绿色化工、建筑、木材加工、玻璃制造、机械制造、商贸服务等 10 余个行业，行业用工趋向多样化。

二是企业用工人员相对充足。参与调查的企业中，62 家企业与 470 余人达成就业意向，能够满足正常生产需求；8

家企业存在用工缺口，缺口岗位主要以专科以上学历、专业技术岗位为主，也存在个别岗位工作条件差、工资待遇低等原因致使聘用人员不足。区内外出务工人员春节返乡后留在当地务工人数占应聘意向的 79%。企业外地务工人员中，春节后继续回企业工作的占回家探亲务工人员的 97%。随着节后各项土建工程开工建设，预计一季度将新增外地务工人员 800 人左右。

三是企业用工呈现岗位性差异。企业管理、特殊设备使用等专业岗位用人需求增长，占招聘人数的 32%。生产加工、建筑施工等劳动密集型岗位以当地务工人员为主，占招聘人数的 52.7%。专科以上学历，具有一定工作经验的专业技术人才需求与供给呈现双增长，较去年同比分别增长 7%、4.5%。涉及商砼、工程预算等专业本科以上学历人才紧缺，目前缺口在 50 人左右。

四是企业用工吸引力增强。一方面，临港区建设发展速度快、项目开工数量多，当地劳动力成本上升助推企业工资上涨。62 家企业招聘岗位平均工资 3100 元，比去年同期增长 3.4%。另一方面，企业管理逐步规范，职工工资福利待遇得到保障。参与招聘的企业，17 家为职工购买“五险”，6 家企业免费提供食宿，8 家企业建有职工休闲活动室。参与社区、企业等工程建设的建筑类企业均缴纳农民工工资保证金，农民工工资得到有效保障。另外，受国内房地产企业增速趋缓影响，从事建筑、装修等行业的外出务工人员返乡求职人

数增长，并向加工制造业、服务业分流。

报：市委常委、市人大常委会副主任、市政府副市长、市政府党组成员、市政协主席、市政协副主席，市委、市人大、市政府、市政协秘书长、办公室主任，市政府副秘书长、办公室副主任
发：各县区委、政府，高新技术产业开发区、经济技术开发区、临港经济开发区党工委、管委会，市民生建设工作联席会议成员单位

签发：尹传斌 审核：杜以方 编辑：盛 丽 电话：8726095